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GUIA 3 de Retorno

Nombre: 1° Fecha:

Observacion: ESPERANDO QUE SE ENCUENTREN BIEN JUNTO A LOS SUYOS.
POR MEDIO DE ESTA GUIA REFORZAMOS LA OPERATORIA COMBINADA EN
LOS NUMEROS RACIONALES. TAMBIEN ESTO APARECE EN EL LIBRO DE
MATEMATICA DE LA PAGINA 30 A LA 33 DEL TEXTO ESCOLAR Y DEL
CUADERNILLO DE EJERCICIOS LAS PAGINAS 14 Y 15. AL FINAL DE ESTA GUIA
ESTAN LAS SOLUCIONES DE LOS EJERCICIOS.

OPERACIONES COMBINADAS

Para resolver una operacién combinada, resuelves en el siguiente orden:

1. Las operaciones que estan en los paréntesis desde el mas interior hasta el
mas exterior, de izquierda a derecha.

2. Las potencias.
3. Las multiplicaciones o las divisiones, de izquierda a derecha.
4. Las adiciones o las sustracciones.

EJEMPLO INDUCTIVO:

Un 1° medio planifica realizar una completada para juntar dinero y de esta forma
ayudar a un companero. El pan y algunos aderezos fueron donados, el resto se
cotizd y se obtuvo lo siguiente:

Para ordenar cada uno de los aportes, los estudiantes lo registraron en una planilla
de célculo.
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;Cuanto dinero gastaron en total los estudiantes que colaboraron?

¢ Completa con los resultados que corresponden.

Tomates Paltas Vienesas Mayonesa
| | | | | 1 |

5 - 1 - 400 + 6 + 05 - 900 + 3 1800+ 2 - 900

[I]z\/ [N N N

e [scribe la respuesta del problema.

En muchas situaciones cotidianas es necesario realizar operaciones combinadas
gue involucran nimeros racionales, como es el caso de la actividad inicial. En el
cuadro de conceptos se describe cémo realizar operaciones combinadas.

EJEMPLO:

Calcula el resultado de la siguiente expresién.

1.2 02\ 5. (3.1 (2.3 45
(2 5 0,4) 2 (2+5) (4 5,0,2)

(2 5 0,4) =z 04 > Resuelves la multiplicacion.
= ]§ - g s Conyiertes el decimal en fraccidn.,
=920 M
5 s Calculas la resta.
3.0 o 1542\ 5 (17 - _—
2 (2 +5) =2 ( 0 ) 2 (10) > Resuelves la adicion del paréntesis.
= % ey Resyelves la multiplicacion,
2 3 3.2
£ F—2:02] =16 =2 ;= | crmmemersmmreressssnnnne? i
- ( 5 ) c 10) > Resuelves la potencia.
& = (16 = 3) e Resuelves la division.
= 13 s Calculas [a resta.
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b Remplazas los resultados y calculas las operaciones correspondientes.

1.2 _ga) 9.3+ (g_3.0g5) = 117 _
(2 ; 0,4) 2 (2+5) (4 5,0,2)_ s 13

_ (_ ﬂ) + (_ E) T (C13) N Escribes como una adicion de

45 5 numeros racionales.
_ [=11+5) + (=17 - 45) F(213) Resue_lves la adicion de fracciones
455 negativas.
= _554;_. 5?55 + (=13) ey Calculas los productos del numerador,
_ =820 , , .q _ (=820) +(-13.225) . . )
=55 + (-13) = 595 » Resuelves la adicion de fracciones.
_-3745
225

GUIA DE EJERCICIOS — APLICANDO L.O APRENDIDO

Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos
y procedimientos que has estudiado.
1. Realiza las operaciones. Expresa tu resultado como una fraccién irreductible.

- 330 ol -3

b. [(10;—-%)+%],% f. [%:(%-%)ﬂ-?]]:%
22+% 0,025 - (5 + 0,9)

C. :

d. —3-]% h. (2+§)§
= =

7 28
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2. Completa la tabla segun corresponda.

a | b | (a—b-[c+al) | ([a - b] - [c +a)
5
015 > 0]
i —
3 15 0,001
T 3 _4
0,14 14 5

3. Escribe numéricamente las siguientes expresiones y calcula el resultado.

a. Resta el cuadrado del ndmero 5 al doble de la suma de %y %
b. Divide el cuadrado de la diferencia entre 17y 5 por el triple de la suma de 5y 3.
c. Tres veces la suma de 0,7 y 2,3 se disminuye por el cuéddruple de la diferencia de 8,7 y 5,2.

d. El producto entre el nimero 8 y la suma de sus primeros dos sucesores se aumenta en el triple de la
diferencia de 115,7 y 77.

e. El doble de un quinto disminuido en el triple de cuatro novenos.

4. La profesora de Matemdtica pidié a Alejandro y a Claudia que expliquen la razén del uso de
paréntesis para resolver operaciones combinadas.

En este ejemplo
es cierto. Sin embargo, en

Las operaciones en la

pizarra prueban que el uso 2. 33 2% 3\:3 una gran cantidad de casos,
de los paréntesis no altera 5 e 7 » 3 (5 2 7 )' 3 si se altera el resultado.
el resultado.
—2— + —3 1 2_9. o .3_
57 353
2 & 29,
LYy 35
29 29
35 35

{Quién estd en lo correcto? ;Por qué? Da un ejemplo que apoye su respuesta.
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5. Estudiantes de 1° medio limpiaron los alrededores de un rio. El drea total por limpiar fue dividida en
4 mas pequehas para distribuir el trabajo en grupos.

Aread =
(rea 3) —20;—°4m2

<K

a. Calcula el drea total que limpiaron los estudiantes.

b. Determina, con una calculadora, qué fraccién del area total limpid cada equipo y simalas. ;Cual fue
el resultado? jPor qué crees que se abtuvo ese resultado?

c. Elabora junto con tres companeros un diagrama que muestre las principales areas verdes
de su colegio. Determinen cuales se pueden limpiar para sembrar plantas o arboles.
Comenten por qué es necesario que lleven a cabo este tipo de acciones.

Reflexiona sobre tu trabajo

&‘ﬂo es:a,%
g =1 N

e ;Cudl es la mayor dificultad gue tuviste al realizar operaciones combinadas?

» (Cuando efectuaste operaciones combinadas, jbuscaste errores en tus calculos? ;Los corregiste? ;Cuél fue
tu mayor error?

SOLUCIONARIO

1.a. 33 C. _392 a. 1ﬂ g. 1
75 447 £ 305
b. 930 d. 22 £, 102 h. 5+
3 o 3
2. {[a-b]=[c+ al)
_1 19
35 560
46 021 52039
13500 13500
427 103 831
330 98010
3.a. 2.(§+i)_5:=_ﬁ € 3+(07+23)-4«B7-52=-5
/o0 35 d. 8+(8+10)+3+(1157 - 7,7) =476
1
b. 117=5) _¢ e 2.1 3,4__14
3'f5+3} : 5 g 15

4.  Laopinidn correcta es la de Claudia, pues efectivamente en una gran
cantidad de casos, la existencia de los paréntesis altera el resultado.
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El gjemplo es variado, a continuacién se muestran dos ejemplos:

02+03-04 | ©2+03)-04 2,3).,
0.2+0,12 0504
032 02 29,
58
35
S5.a. /50m’
h.ﬁ.realai'g'm ﬁ.rea?i;sm’ Area3: 1304 0 fe 3410594

Al sumarlas se abticne, que es el drea total que limpiaron los estudiantes.

GUIA ANEXA

Operaciones combinadas

1. Completa la tabla realizando las operaciones indicadas hasta tres cifras decimales.

-24 1,08 3,8

501 -8 032
1.4 8,5 =97
-9 72 5,034

2. Encuentra el error que hay en cada célculo. Luego, corrigelo.

a. ' ™
T 5_16).22 |
(05 - 016) :24 + 0,25 = (9 g).9+0,25
()2 1
_( 9)'9+4
__ 1. r__1
=T ta Ty
\_ AN /
b. /~ Y N\
1,3.5.5,7
05+3.16:25407=-443.5.5,7_
274337 g
12,7
=4'3%g
1.7._17
=—4 =
69 18
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3. Geografia Se considera que la superficie de la Tierra es de unos 500 millones de km? Los océanos ocupan
%de la superficie total del planeta. De esto, |a fraccién que corresponde a cada uno de ellos es aproxi-

madamente la siguiente:

- Océano Atléntico% - Océano Pacifico 15 - Océano [ndico ;— - Océano Artico 21—0

a. ;Qué superficie ocupan los continentes? km?

b. Respecto de la superficie total del planeta, jqué fraccion corresponde a cada uno?

- Océano Atlantico - Océano Pacifico + Océano [ndico « Qcéano Artico

c. ;Qué superficie ocupa el océano Pacifico? km?

4. Calcula el valor de la siguiente expresién:
1 DY A T VA 1 DU A T Y (O I
fod) e o) o ) fos) -
5. Resuelve los siguientes problemas.

a. Historia - La medida del lado de la base de la pirdmide de Keops en Egipto es de 230,36 m vy la altura de
cada cara es de 146,9 m. ;Cual es el drea de cada una de las caras laterales de la piramide de Keops?

b. Un camién transporta al sur 8 bloques de marmol de 1,56 toneladas cada uno y 4 vigas de hierro de
0,64 toneladas cada una. Si su carga maxima es 16 toneladas, jcuanta carga mas puede soportar?




Liceo Javiera Carrera PRIMEROS MEDIOS — MATEMAT|CA
Dpto. Matemética
Prof. Angel Oteiza Soto

6. Resuelve las siguientes fracciones complejas, que tienen fracciones en el numerador y el denominador.

A veces, primero se efectlan por separado las operaciones indicadas en el numerador y en el denomina-
dor; después, se divide el numerador por el denominador. En otros casos, es conveniente empezar por la
parte inferior y luego ir subiendo. Observa.

7 JUN R S R S S S N B N S S .
1 ] 5 12 12 12
2+ 2+|= 2+ £ -
1 5 :
2oL =
2 2
1,7
1>+4
2 9
a = ‘ c 2- 2 =
113 2_L
5 5 2 -
)
2 3 — 1,1 —
15-2 >+
2 3
b — > 2> - J d ] =‘
- 24 L 2+
3+—2 1+ !
-= 1
1 3 ]+j
7. Pedro se sirve un vaso lleno de néctar y bebe %de su contenido, luego lo rellena con agua y bebe las
% partes, lo vuelve a rellenar con agua y bebe los %

a. ;Qué fraccion del total de néctar queda en el vaso?

b. Sielvasoesde 210 mL, jcuanto tomo en total?
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SOLUCIONARIO GUIA ANEXA
1.
—24 1,08 38 1,704 -0,503 596
5,01 -8 032 2,45 -7934 15,58
14 85 -97 ~81,05 1,571 73
-9 72 5,034 33,2445 5,522 19,434

2. a. Elerroresta engque D,‘IE = %}r no es 12,

2]
El desarrollo correcto es

(05— 0,16) : 2.4 + 0,25 = (%- %} 22 035

9
35,2 02
%0 22

_3% . 1_7.1_3

220 4 44 4 22

b. Elerror es de agrupacion de operaciones, —% + %- % : %se interpretd como
(—l + i) . (i . 2}, pero la interpretacién corecta es 1 + (i- 2 : i)
2 4l \3 2 2 4 312
La resolucién correcta es
3 1,3 55, 7
—054+=+16:25407 =——+=+=:= 4=
° 4 o 2 432 9
1,1, 7 _7
=——t—t+i==
2 2 8 9
3. a. 130 millones
b. Océano Atlantico i Ocgano Pacifico v
Océano Indico —— Océano Artico ——
50 200
c. 175 millones
¥ J—
100
5. a. 16919942 m? b. 096 toneladas
6. a 25 b. 1& ¢ -2 |23
&6 13 /8
7 a b. 304 mL

1
7



